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залучати й об’єднувати всіх учасників колективу для розв’язання проблемного 

завдання, уміння ефективно організовувати трудову та самостійну діяльність, 

уміння керувати власною поведінкою та поведінкою колег, уміння обирати 

раціональні форми організації професійної діяльності відповідно до певної 

ситуації. Науковці стверджують, що комунікативні вміння охоплюють уміння 

налагоджувати й підтримувати стосунки, уміння відстоювати власну думку, 

уміння поважати думку іншого, уміння знаходити індивідуальний підхід до 

колег, уміння розв’язувати конфліктні ситуації тощо. Учені зазначають, що 

конструктивно-проєктивні вміння також складають певну сукупність умінь, 

зокрема: визначати мету діяльності, знаходити оптимальні шляхи її досягнення, 

ставити завдання та вирішувати їх, добирати  необхідну інформацію, створювати 

умови щодо забезпечення максимальної ефективності педагогічного процесу 

[3] 

Таким чином, сформовані конструктивно-проєктивні вміння дають змогу 

майбутнім учителям початкових класів постійно знаходити нові шляхи 

розв’язання різноманітних типових і нетипових завдань у межах педагогічної 

діяльності, що сприяє їхній творчій самореалізації та удосконаленню 

професійної  компетентності. 
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КУЛЬТУРНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО ВИХОВАТЕЛЯ ЗАКЛАДУ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У США Й УКРАЇНІ 

 

Численні дослідження засвідчують, що сутність поняття «культурна 

компетентність» постійно еволюціонує, а чинники розвитку поняття залежать від 

економічних, політичних, культурних особливостей країни.  

В американському науково-педагогічному дискурсі термін «культурна 

компетентність» («cultural competence») ототожнений з терміном «міжкультурна 

компетентність» («intercultural competence»; «cross-cultural competence»). 

Ототожнення термінів зумовлене статусом США як держави «реципієнта» інших 

культур, де наголошують на значущості саме культурної компетентності й 

дотичних до цієї компетентності вмінь, що вможливлюють ефективну 

комунікацію з представниками інших культур.  

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA%3D&2_S21STR=Nzspp_2012_6_32
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Із 90 років збіглого століття Національна асоціація освіти дітей раннього 

віку працює над розв’язанням проблем, що виникли внаслідок диверсифікації 

населення США. Одним зі шляхів є надання дітям із лінгвістично й культурно 

диверсифікованих сімей доступу до високоякісних освітніх програм у закладах 

дошкільної освіти. Панувала думка, що розвиток рідної мови дітей не заважає 

здатності вивчати англійську мову, тому програми закладів дошкільної світи 

повинні заохочувати розвиток рідної мови дітей, сприяючи засвоєнню 

англійської. Майбутні вихователі мали навчитися приймати рідну (відмінну від 

англійської) мову дітей, поважати й цінувати їхню рідну культуру, залучати до 

активної участі всіх членів сімей. Зусилля вихователя зрозуміти мову й 

культурне походження дітей раннього віку – важливі для того, щоб допомогти 

дітям навчатися. Для цього освітні програми підготовки майбутніх вихователів 

охоплюють формування культурної компетентності. Майбутніх вихователів 

навчають розуміти й цінувати власне культурне та мовне походження.  

Нині актуалізована проблема підготовки майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти до мультикультурної освіти. Пройшовши підготовку до 

професійної діяльності з диверсифікованим контингентом, майбутні вихователі 

зможуть забезпечувати освітні потреби всіх вихованців, ефективну взаємодію 

дітей і дорослих різного расового або етнічного походження. Ранні роки дитини 

– особливо сприятливий період для навчання дітей про природу культурних 

відмінностей, повагу до різноманітності й толерантність. Дослідники 

констатують небажання майбутніх вихователів опановувати дисципліни, що 

спрямовані на вивчення мультикультурності, фіксують певний дискомфорт 

майбутніх вихователів у дискусіях щодо теми расового походження. Визнаючи 

глобалізацію як незворотний процес і необхідність формування міжкультурної 

компетентності для мультикультурного середовища, прагнучи нейтралізувати 

напруженість, що породжена надмірною увагою до «расового» питання, у США 

наголошують на значущості формування культурної компетентності та 

глобальної обізнаності як важливого складника в становленні особистості.  

В умовах диверсифікації населення США кожен штат відповідає за 

забезпечення потреб диверсифікованого населення й рівності, а культурна 

компетентність покликана розв’язати ці питання. Для актуалізації інтеграції 

дітей із відмінним культурним і лінгвістичним походженням саме культурну 

компетентність уважають ключовою компетентністю висококваліфікованого 

вихователя закладів дошкільної освіти. Еволюціонування поняття «культурна 

компетентність» розпочалося з 1989 р., після оприлюднення результатів 

дослідження групи авторів із Джорджтаунського університету в м. Вашингтон. 

У структурі змісту культурної компетентності виокремлено п’ять важливих 

компонентів: поцінування різноманітності; здатність до культурного 

самооцінювання; усвідомлення динаміки розвитку як головної властивості 

процесу взаємодії культур; володіння формальними знаннями культури; 

здатність до надання освітніх послуг в умовах культурного різноманіття [1]. 

Оперуючи усталеними у вітчизняній педагогіці термінами, у структурі поняття 

виокремлюємо аксіологічний компонент (поцінування); рефлексивний 
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(самоаналіз); когнітивний (формальні знання); операційний (здатність до 

використання методів і прийомів навчання). Компонент «усвідомлення динаміки 

розвитку як головної властивості процесу взаємодії культур» варто 

інтерпретувати як необхідність безперервного професійного розвитку, що 

вможливлює постійне оновлення знань, з огляду на швидкі зміни в суспільстві.  

Для консультаційного супроводу розвитку культурної компетентності 

створено Національний центр культурної компетентності при 

Джорджтаунському університеті. Зважаючи на зміни, що сталися за десятилітній 

період, у 1998 р. у Національному центрі уточнили й розширили сутність 

терміна, задекларувавши, що культурна компетентність – це володіння певним 

набором цінностей і принципів, здатність демонструвати поведінку й ставлення, 

що вможливлюють ефективну міжкультурну взаємодію; здатність цінувати 

різноманітність, проводити самооцінювання, керувати динамікою відмінностей, 

здобувати й інституціалізувати культурні знання, адаптуватися до 

різноманітності та культурного контексту спільнот, де відбувається взаємодія; 

обов’язкове включення окреслених вимог до всіх аспектів формування політики, 

управління, надання послуг, життєдіяльності сім’ї та громади. Культурна 

компетентність – це постійний процес розвитку, що потребує систематичного 

оновлення культурологічних знань і навичок.  

Результати дослідження спонукають до наукової дискусії щодо місця й 

значущості культурної компетентності в підготовці майбутнього вихователя 

закладу дошкільної освіти в Україні.  
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ПЕДАГОГІКА ПАРТНЕРСТВА ЯК НЕОБХІДНА УМОВА ЕФЕКТИВНОСТІ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 

 

У Концепції «Нова українська школа» підкреслюється, що ефективність 

дошкільної освіти пов’язана з організацією освітнього процесу на засадах 

педагогіки партнерства [1]. Наголошується на необхідності не лише 

впроваджувати компетентний підхід до навчання, а й формувати психологічно 

безпечне середовище, створювати умови для успішної самореалізації здобувача 

освіти як особистості [2]. 

Науковці та практики у своїх дослідженнях говорять про зміну парадигми 

«освіта навчання» на парадигму «освіта становлення особистості», а саме на 

створення індивідуальної траєкторії розвитку особистості здобувача освіти. 

Тому педагог у своїй діяльності, готуючись до знань, має готувати навчальні 

завдання, які базувалися б на принципах свободи творчості та професійного 

розвитку здобувача освіти. А батьки, зі свого боку, мають створити всі умови для 
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